

VENDÉGLŐSÖK LAPJA

Vendéglátó ipari szaklap

M. kir. postakörképnyár csekkzáma 45.255
 Megjelenik havonta 5-on. Előfizetési díj
 féldévre 8 P. egész évre 12 P. 1/2 évre 5 P.
 Hirdetési díj azövegedalon 50 fillér,
 hirdetési oldalon 40 fillér hasábmilliméterenként

ALAPÍTOTTA:
IHÁSZ GYÖRGY

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 BUDAPEST, IX., VIOLA-UTCA 3. SZÁM
 Telefonszám: 13-22-81

HIVATALOS ÓRÁK: DÉLELŐTT 10 ÓRÁTÓL 12 ÓRÁIG

A magyar szellemi erő összefogása

nagyyszerűen jutott kifejezésre a minap megrendezett első magyar szaksajtókiállításon, amelyen 1100 szaklap vonult fel 16 teremben.

A szaktudomány és szakirodalom művészi rendszerbe foglalása igen értékes és tanulságos látványt nyújtott nemcsak a szakírók, hanem a kiállításon tömegesen megjelent közönség előtt is.

Igen értékes volt az evangélikus egyház által kiállított Rákóczy hadiújsága, a Mercuriusz Veridicus című, valamint a Lamotte Károly-féle gyűjtemény, a 18. és 19. század folyóiratai. Látványos volt a katolikus szaksajtó külön terme és a Természettudományi Társulat nagyszabású kiállítása.

Gyermekkorunk boldog éveit juttatta eszünkbe a magyar gyermekirodalom megteremtőjének, Pósa Lajosnak, a gyermekek Pósa bácsijának kiállított fényképe és az 1889-ben általa megindított „Az Én Újságom” első száma. Majd felvontuk a vallás, a tudomány, a művészet, a nemzetgazdaság, a kereskedelem, az ipar, a mezőgazdaság, a vadászat és halászat sokoldalú folyóiratai, hogy bizonyítsák a magyar élni akarást és a magyar nemzeti munkát.

A látványos és tanulságos rendezésért elismerés illeti dr. Sényi Pál szakosztályi elnököt és kitűnő munkatársait, Szlabey Géza és dr. Gyulai Ferenc szakírókat.

Az Ipartestületek Országos Központja évi jelentése ismerteti a kézművesiparosságának célkitűzéseit a háborús időkben, az ipari kormányzat kisipari programját, majd visszaillesztést vet az IPOK 10 éves működésére és egybefoglalja az intézmény további munkaprogramját. Részletes statisztikai adatokkal beszámolt az IPOK a kézművesiparosság gazdasági helyzetéről. A megnagyobbodott ország 108 ipartestületének és ipartársulatának kötelekébe ma már 265 ezer önálló kézművesiparos, 270 ezer segéd és 91 ezer tanonc tartozik. E több mint negyed millió taglétszám két és félszerese az 1920-i létszámunk s 70%-os emelkedést jelent 10 év alatt az ipartestületi tagok számában. A kézművesipari termelés értékét az IPOK ez év elején két milliárd pengőre becsüli.

TÖRLEY
 TALISMAN CASINO-RÉSERVE

Csakis **PIATNIK** kártyát!
 ÚJ TELEFON: 426-117.

A Vendéglősök Lapja kiténtetése. Lapunkat, amelyet *nemes Ihász György* 59 év előtt a magyar vendéglős és szállodás ipar megmagyarosítása, erkölcsi és anyagi érdekeinek védelme céljából alapított, az Első Magyar Országos Szaksajtókiállítás híralóbizottsága bronzéremmel tüntette ki, elbírálva a lap életkorát és elterjedtségét.

Nikotin és káliszappan beszerzése. A nyersnikotin és kenő(káli)szappan igényléseket a hegyközségekbe tömörült gyümölcs- és szőlősgazdák, az illetékes Hegyközségi Tanácsok, a hegyközségekbe nem tömörült gyümölcs- és szőlősgazdák a Gyümölcs- és szőlőtermesztők Országos Egyesülete, a hegyközségekbe nem tömörült szőlőtermesztők a Magyar Szőlősgazdák és Hegyközségek Országos Egyesülete, a faiskolatulajdonosok a Magyar Faiskolai Szövetség, a kertészetek pedig az Országos Magyar Kertészeti Egyesület útján tartoznak a m. kir. Növényegészségügyi Szolgálatnak, tekintet nélkül eddigi igényjelentéseikre legkésőbb március hó 10-ig összesítve olykép beküldeni, hogy abban áprilistól szeptemberig az egy-egy havi szükséglet külön-külön fel legyen tüntetve. A permetezéshez rendelkezésre álló nyersnikotin, valamint kenőszappan-mennyiségek a beérkezett igényléseknek megfelelően fognak arányosan szétosztatni. A

Bérbeadó.

A

Süspökfürdő

I. OSZT. VENDÉGLŐ,
 kávéház, hullámfürdő,
 büfé, gyümölcs- és bodogáüzlet

azonnal kiadó.

Felvilágosítást ad:
 KOZSIK ALAJOS, főberlő.

kiutalt mennyiségek a Hegyközségi Tanácsok, illetve a megjelölt Egyesületek részére a kiutalással egyidejűen közölt gyárakban fognak rendelkezésre állani.

Bérbeadó Borszékfürdőn

Reményszálló és étterem

22 darab vendégszoba, étterem, bár és különböző mellékhelyiségekkel. Írásbeli ajánlatokat folyó évi április 1-ig elfogad a Borszéki Közbirtokosság miniszteri biztosa. Érdeklődők további felvilágosításért és a feltételek közléséért forduljanak Borszékfürdő Igazgatóságához Borszék, Csik megye.

KÖBÁNYAI BORPINCÉSZET RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Telefon: 1-484-62

Budapest-Kőbánya, Előd ucca 8. szám.

Alapított 1869. évben.

Az 1922. évi országos szőlő- és borszékügyi kiállításán aranyéremmel kiténtetve.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjen saját érdekében árajánlatot.

Kormányintézkedések a kisiparosság érdekében.

Az Ipartestületek Országos Központjának legutóbbi tizedik ünnepélyes közgyűlésén dr. Varga József iparügyi miniszter nagyszabású beszédben ismertette az IPOK tízéves munkáját és az iparosság érdekében tett kormányintézkedéseket. Nevezetesen ismertette, hogy az anyag- hivatal utasítására a mai rendkívüli háborús időben egyre fokozottabb mértékben látja el nyersanyaggal a kisiparosságot. Különös gondoskodással volt — mondotta — a hadbavonult kisiparosság nyersanyagellátásának a biztosítása, valamint a hitelállás fejlesztése. Élénk figyelemmel kísérem az IPOK jóléti és szociális munkásságát. Nagy súlyt vetek arra, hogy a munkában elfáradt, gyógykezelésre és üdülésre szoruló

iparosság pihenessen és erőt gyűjthessen további fáradságos munkájához. Fejlesztette az ipar- testületi jegyzők képzésének ügyét. Az ipari szí- vonal emelése érdekében az elmúlt évben 759 tanfolyamot tartottak. A messze földön harcoló iparosok érdekében a kormány megtett minden intézkedést. A tanonképzés terén értékes intéz- kedéseket léptetnek életbe. A további program pedig a kisiparosság öregségi biztosításának a meg- valósítása. Ebben az ügyben a Központi Statisz- tikai Hivatal és dr. Huszár Géza egyetemi tanár, szakértő bevonásával az előkészítő munkálatok máris folyamatban vannak.

A vendéglősök kötelező nyugdíjbiztosításának a kérdése ugyancsak megvalósulás előtt áll.

MI UJSÁG?

Nők a vendéglátó iparban. A Kereskedelmi és Iparkamara véleményező bizottsága a napokban foglalkozott a női munkaerőknek a vendéglátó üzemekben való korlátozásáról. Mihályi Pál ismertette a kereskedelmi és közlekedési miniszterium tervezetét a női munkaerőknek a vendéglátóipari üzemekben való korlátozásáról. Ezerint a vendéglátóipari üzemekben alkalmazott nők korhatárát felemelnék, alkalmazásukat zártszámhoz kötnék és a munkáltatóknak kötele- ségévé tennék a női alkalmazottak erkölcsi magatartásának szigorúbb felügyeletét. A Kamara helyesli az erkölcs fokozott védelmét, de a munka- erőgazdálkodás szempontjából aggályosnak tartja a nőalkalmazottak korhatárának felemelését és számuk korlátozását. A háború megkívánja, hogy a hadviselés szempontjából kevésbé jelentős iparágakban a férfiak munkáját nők vegyék át.

Élelmiszerek ellenőrzése. A főváros Vegyészeti és Élelmiszervizsgáló Intézetének most közzétett jelentése szerint az intézethez januárban beérkezett 1067 tejmintából 220 volt kifogásolható minőségű. Az intézet 129 különféle tejterméket vizsgál meg és 31 ellen emelt kifogást. A meg- vizsgált liszt-, kenyér- és tésztaanyagok minőség- száma 41 volt, ebből 13 bizonyult rossz minőségű- nek. Az intézet 78 hentesárumintát vizsgál meg és kilencet talált rossz minőségűnek, a meg- vizsgált édesipari termékek száma 21 volt, de csak kettő ellen emelt kifogást az intézet, amely 49 fűszerminát vizsgál meg és nyolcat talált kifogásolható minőségűnek. Az élelmiszervizsgáló intézet januárban összesen 2429 mintát vizsgál meg és 312-t talált rossz minőségűnek. A főváros tisztiorvosai a rendkívüli háborús helyzetre való tekintettel tovább szigorították az élelmiszer- egészségügyi ellenőrzést és a múlt hónapban 146 élelmiszerezőállítói üzemet, 315 piacot és élelmiszerüzletet, 236 ételt és italt kiszolgáltató üzemet, 6 nagy tejüzemet, 159 tejüzletet és 10 szikvízüzemet ellenőriztek és sok esetben tettek főjelentést.

Idegenforgalmi előadás. Az ENIT (Olasz Idegenforgalmi és Propaganda Hivatal) Váci- utcai helyiségében az olasz, magyar és német

idegenforgalmi vezetők részvétele mellett nyitotta meg idegenforgalmi előadásorozatát. Az előadók sorát dr. Szerlemhegyi Ervin, a Pesti Hírlap szerkesztője vezette be „Az olasz-magyar idegen- forgalmi kapcsolatokról” című előadásával. Előadá- sában hangsúlyozta, hogy a háború alatt sem szabad szünetelni az idegenforgalmi tevékeny- ségnek, mert a háború befejezése után fokozottabb mértékben fog fejlődésnek indulni a kölcsönös idegenforgalom. Kiemelte a magyar és olasz kapo- csolatok közösségét és azokat a történelmi emléke- ket sorolta föl, amelyek a két ország egymást lágozó turistái számára nemzeti szempontból is a legértékesebbek lehetnek. Végül azt a remé- nyét fejezte ki, hogy a két nemzet közötti idegen- forgalmi kapcsolatok, amelyek ma a háború következtében szünetelnek, nemskára ismét váló- sággá válnak.

Családi SÖR

7 dcl. és 1 1/2 lit.

palackokban

kizárólag a

Kőbányai Polgári Sertőző

hozza forgalomba.

Városi iroda:

Budapest, Népszínház-utca 22.

Borpiac. A Magyar Szőlősgazdák Országos Borértékesítő Szövetkezetének jelentése szerint a borpiac változatlanul szilárd. Az utóbbi napok- ban is, anélkül, hogy a termelők nagyobb mennyi- séget kínáltak volna, a piacon további szilárdulás volt tapasztalható. A vendéglősök és korszmárosok a nagyobb termelőknek már 17—18 fillért kínál- nak fel anélkül, hogy ezzel a termelőket eladásra bírták volna. Egyébként az Aiföldön a kommersz- borokért 15—16 fillért fizetnek Malligandfokok- ként. Egyes minőségi borvidékeken szintén szilárd az irányzat, különösen ott, ahol nagyobb a for- galom. Budaörsny vidékén literenként 2:20— 2:60 pengőt, Tokajban 3—3:50 pengőt fizetnek minőség szerint. A magas árszint az eladástól való tartózkodást részben a magas napszámberékek tulajdonítják.

A Szőlősgazdák és Hegyközségek Országos Egyesülete megalakította a hegyközségi szak- osztályát, amely elnökevé egyhangúlag dr. Pataky Ferenc, alelnökévé pedig Ungváry József hegy- községi tanácselnököket választotta meg. A meg- alakult szakosztályt azonnal megkezdte a munká- ság és egyéb, más aktuális kérdések tárgya- lását.

Társadalombiztosítási jogszabályok és útmutató. Egyedülálló rendszerével pillanatok alatt tájé- koztat az ipari és magánalkalmazottak (OTI, MAB) betegségi, baleseti, öregségi, rokkantsági stb. biztosításával kapcsolatos kérdésekben, felső- bírói joggyakorlattal. Különös súlyt helyez a munkaadókat a biztosítással, bejelentéssel, járulé- kifizetéssel kapcsolatban érdeklő minden gyakorla- ti és vitás kérdésekre. Szerzője: dr. Máthé István OTI titkár. Előjegyzésben megrendelhető füze 12— P-ért, köze 15— P-ért a szerzőnél (Budapest, VII., Nefelejts-u. 50.).

Németország esőkönti a szállodai és vendéglői árakat. Németország intézkedéseket tett a ven- déglői és szállodai árak leszállítására. Az árcsök- kentés a különböző árkategóriák szerint 5—15 százalékot tesz ki. A panziói és szállodai szobaárak öt márkán alul változtatlanok maradnak, ezen túl 10—15 százalékkal csökkennek. A szállodai reg- geli esetében az árcsökentés 25 százalékot tesz ki. Az árcsökentési rendelet kifejezetten előírja, hogy a szolgáltatásoknak változatlanoknak kell maradniuk.

Olaszországban nem szabad pálinkát és likőrt gyártani. A korporációs rendszer rendeltére egész Olaszországban nem szabad pálinkát és likőrt gyártani, eladni és kimérni. A rendeletet azzal indokolják, hogy a pálinkák készítésére felhas- zált szeszből mesterséges gumit, üzenanyagokat és más hadifontosságú termékeket készítenek.

Magyar alma a svéd piacon. A háborúelőtti időben Svédország letli almazükségletét tengeren- túli álamokban szerezte be. A háború következté- ben ezek a szállítások megszűntek és Svéd- országnak új beszerzési forrásról kellett gondos- kodnia. A svéd piac megszerzése érdekében, érte- sülésünk szerint, az első lépések megtörténtek. A Hungya egy nagyobb tétel Jonathán-alma szállí- tására kötött megállapodást és az első néhány vagon már útnak is indult. A szállítmány a mos- tani konjunktúrális viszonyok ellenére sem jelent üzleti szempontból eőnyt, sőt ellenkezőleg, ál- dozatot követel, ami egyéb okokon kívül a svéd piac már említett különleges igényeinek leli magyar- zátát. A Hungya azonban — ezeknek az igények- nek a kielégítésével — vállalta az áldozatot abban a reményben, hogy szállítmányaival sikerül a most kiépített kapcsolatokat a háború után is megtartani és a rendszeres, folyamatos svéd almazállításokkal a magyar letli almafőnölségek egy részének elhelyezését biztosítani.

Szőlőművelés a főváros területén. A székes- főváros 1942. évi Statisztikai Évkönyvében közölt adatok szerint a főváros szőlővel beültetett területe 767 hold. Ebből amerikai alanyú oltvá- nyokkal 714 hold, direkttermő szőlővel 20 hold van beültetve. A szőlők legnagyobb része a III., XI. és XII. kerületben fekszik. A termésből gyümölcs gyanánt 1940-ben 336 q (1938-ban 1120 q) értékesült, míg a musttermés 1940-ben 1790 hl-t tett ki (1938-ban 5374 hl). A termés értéke 1938-ban 197.000, 1939-ben 102.000, 1940- ben 221.000 pengő volt.

Dreher Otthon-sör

a terített asztal díszé

0'7 és 1'5 literes palackokban. Gyári töltés

Szerkesztő: **Ildérfjedri Dr. KISS ISTVÁN.**
Fetelős szerkesztő, kiadó és lapulajdonos
Ildérfjedri Dr. KISS ISTVÁNNÉ.



A MALATA-PEZSGŐ-SÖR
HOZZÁHORDÓ ÉSZA EGÉSZSÉGTŐL FŐTÉRÉSÉFT JUTALOMÉRT KAPRA VESSZA
GYÁRTJA A FŐVÁROSI SÖRFŐZŐ RZ. KŐBÁNYÁN